

Комитет государственной безопасности
Литовской ССР

г. Вильнюс

О Т Ч Е Т

об агентурно-оперативной работе и работе
с кадрами Пренайского райотделения КГБ Лит. ССР

за 1984 год.

Оперативно- служебная деятельность райотделения в 1984 году продолжала осуществляться при довольно активной религиозно-националистической деятельности в районе реакционной части духовенства, некоторых отдельных проявлениях националистического характера.

Дальнейшее обострение международной обстановки и активизация подрывной деятельности противника, возрастающие требования к контр-разведывательной деятельности органов КГБ в современных условиях, исполнение Приказов КГБ 00140 и 00185 - 83 годов также требовали изменений в направленности работы райотделения, дополнительных сил и средств.

Исходя из указанной оперативной обстановки, требований приказов и указаний КГБ СССР и республики, собственных планов и мероприятий, райотделением в 1984 году проделана следующая агентурно-оперативная работа и работа с кадрами.

Исходя из задачи вскрытия, пресечения агентурной и иной подрывной деятельности иностранных разведок:

По ДОН на "Брауна" были продолжены мероприятия по его изучению перед агентуру и доверенных лиц. Новых, существенных материалов дающих основание заподозрить объекта во связи со спецслужбами противника не поступило. По прежнему представляет оперативный интерес характер связи "Брауна" с родственниками за границей, его желание по частной

визе выехать в ГДР, где встретиться со связями из ФРГ.

По ДОН на "Клима", заведенному Особым Отделом КГБ СССР после объявления объекту официального предостережения за попытку сбора секретных сведений с целью передачи противнику, получены материалы положительно характеризующие объекта, указывающие на отсутствие у него интереса к секретноносителю, попыток выезда за границу. При непоступлений и в дальнейшем материалов о враждебных намерениях "Кли-маса", дело оперативного наблюдения целесообразно прекратить.

Агентурно-оперативная работа по мероприятиям "Вектор-2", "Кедр", "Магистраль" проводилась согласно соответствующих указаний КГБ Лит. СССР и имеющихся отдельных планов. Данных о конкретных устремлениях спецслужб противника, фактах проведения им на территории района враждебных акций - в ходе данной работы не получено. В дальнейшем в плане "Вектор-2" целесообразно продолжить воспитание и проверку агента райотделения "Блада", 1955 г. рожд., немца, в ФРГ имеющего близких родственников, которые неоднократно приглашали его на постоянное место жительства, и изучение семьи А. Лангиса также имеющего за границей близкие связи. Данные мероприятия будут включены в план агентурно-оперативных мероприятий на 1985 год.

На канале выезда советских граждан за границу райотделением использовалось 7 доверенных лиц, от которых получено ряд материалов информационного характера.

В 1984 году 6 граждан района были взяты в изучение как получатели автомашин из заграницы. Результаты изучения данных лиц сообщены в Комитет. В настоящее время продолжается проверка А. Андрашюнаса, работника райисполкома, при неясных обстоятельствах получившего автомашину от туристки из США.

Совместно с Особыми Отделами КГБ СССР в/ч 44025 и 2516 осуществлялась контрразведывательная работа в окружении режимного объекта и воинских частей расположенных в районе. Были взяты в проверку ряд лиц из связей военнослужащих, через агентов "Таурас", "Бредис", "Вилкайтис" осуществлялось контрразведывательное обеспечение передвижения воинских частей, перевозки спецтехники, проведено ряд совместных мероприятий по розыску потерянного военнослужащим огнестрельного оружия. Мероприятия данной работы постоянно уточнялись, рассматривались на совместных встречах сотрудников Особых отделов и райотделения.

Исходя из задачи пресечения идеологической диверсии противника, недопущения организационной и иной враждебной деятельности националистических, клерикальных и антиобщественных элементов, фактов изготовления и распространения антисоветских нелегальных изданий:

Работа по делам оперативного учета на лиц из числа реакционного духовенства - "Корректора", "Циника" осуществлялась в направлении выяснения конкретной роли объектов в подготовке и выпуске нелегальных изданий, монографий клерикально-националистического содержания, установления других лиц причастных к этому.

По ДОН на "Корректора" получены новые данные дающие дальнейшее основание подозревать объекта в проведении враждебной деятельности, установлено его окружение. По нашей просьбе Пайлееским РО КГБ Эстонской ССР осуществлена вербовка агента "Кипариса"-связи "Корректора", планируемого использовать в активных мероприятиях по делу. В настоящее время по объекту намечается проведение комплекса оперативно-агентурных мероприятий с использованием ОТМ. Указанная работа проводится в тесном взаимодействии с 3 Отделом 5 службы Комитета.

По ДОН на "Циника" поступившая информация существенного изменения в имеющиеся материалы дела не внесла.

Согласно указания руководства Комитета просмотрены материалы личных и рабочих дел агентуры, литерных дел в целях дальнейшего установления лиц, занимающихся в районе изготовлением и распространением нелегальных антисоветских изданий. За период 1974-1984 годов установлено 17 подобных фактов в районе, по полученным материалам подготовлен меморандум по которому в настоящее время составляется отдельный план агентурно-оперативных мероприятий.

По ДОП на _____, -связи объектов ДГОР "Подстрекатели" совместно с ОКГБ по гор. Каунасу проведено мероприятие "Д", а также ряд других агентурно-оперативных мероприятий. Поступившие данные ясности в материалы дела не внесли, срок ведения дела продлен до августа месяца 1985 года и работа по нему осуществляется по вновь составленному плану.

По сигналу на _____, распространяющего антисоветскую литературу, в мае месяце заведено дело оперативной проверки, установлено ряд источников получения _____ литературы и в настоящее время планируется проведение мероприятия "Д", пресечение враждебной деятельности объекта.

В ходе контрразведывательной работы по делам оперативного наблюдения на бывших участников националистического подполья - _____, _____, _____, _____ и других данных о возможной организационной антисоветской деятельности, объектов, их итеррористических и других враждебных намерений, не получено.

Проведенная работа по ДОН на _____, в плане возможного использования в общепрофилактических мероприятиях, положи-

тельного результата не дала.

В целях возможного использования в мероприятиях по разоблачению буржуазного национализма, планировалось использование архивного агента "Свой", в прошлом активного участника националистического подполья, однако в связи со слабым здоровьем агента данная работа до конца до конца не доведена.

Через агента "Лепа" и другие возможности было продолжено изучение процессов среди верующей молодежи, бывших участников "евхаристического движения", связей ксендза экстремиста, объекта ДОН Алитусского ГО КГБ "Лунатика". Среди данной категории осуществлена вербовка агента "Эгле", установлено свыше 10 человек "эвхористов", о их деятельности в районе подготовлена информация в РК КП Литвы.

С использованием агентов "Вилкайтис", "Юлайтис", "Швеса" изучались происходящие процессы среди интеллигенции района, учительского и медицинского персонала в целях недопущения среди них националистических и других идеологически вредных проявлений. По данным агентуры, за высказывания националистического характера осуществлена профилактика путем личной беседы оперработника с участием администрации, врача районной больницы Златкуса Ш.В. 1955 г. рожд., установлено 14 человек учителей с наличием компрометирующих материалов о чем готовится письменная информация в РК КП Литвы.

Как кандидаты в духовную семинарию были установлены А.Белицкас и братья Гудайтисы, однако в связи с реакционными настроениями, оперативное их использование в интересах органов КГБ было признано нецелесообразным и от поступления они отведены.

Работа по раскрытию совершенных в районе в 1980-84 г.г. враждебных проявлений /вывешивание флагов буржуазной Литвы/ осуществлялась с использованием агентуры и доверенных лиц, однако конкретных данных о лицах совершивших проявления не получено. В августе месяце 1984 г. райотделение по данному вопросу было заслушано у руководства 5 Службы Комитета и дальнейшая работа продолжается согласно полученных указаний и вновь составленного плана агентурно-оперативных мероприятий.

В целях обеспечения контроля за оперативной обстановкой на объектах промышленности, транспорта и связи района использовались агенты "Ажуолас", "Якас", "Юстинас", осуществлена вербовка агентов "Роже" - водителя Автотранспортного предприятия, "Ева" - телефонистки Пренайского узла связи. На ж/д станции Мауручай и в Бирштонском отделе связи подготовлены 2 кандидата на вербовку в особый период.

Во исполнения Приказов КГБ СССР № 00150 и 00185 - 83 года были приняты меры по изучению оперативной обстановки в Отделе внутренних дел, объектах ДОСААФ районе, комиссариата и гражданской обороны. По поступившим материалам подготовлена аналитическая справка которая в ближайшее время будет направлена в Комитет. Заводу спортивной авиации использовались агенты "Кот", "блад", "Буйкис", "Саулос" 4 доверенных лиц, в районном комиссариате установлен архивный агент 00 КГБ СССР, в ОВД подобраны 2 кандидата на вербовку.

В ходе проделанной работы в данном направлении, в отделе внутренних дел выяснена 3 служащих с наличием компрометирующих материалов, 2-имеющих родственные связи в капиталистических странах, Было установлено ряд негативных явлений на ЭЗСА, о чем проинформирован РК КП Литвы.

В целях усиления контроля за состоянием режима секретности на предприятиях и учреждениях района проведена проверка секретного делопроизводства на экспериментальном заводе спортивной авиации, отделе связи и прокуратуре района. О результатах проверки проинформированы выше стоящие органы указанных организаций, а также 3 и 6 Отделы КГБ Лит.ССР, приняты меры по исправлению выявленных недостатков.

С целью более целеустремленного использования агентуры, постоянно анализировалась ее расстановка, работоспособность, определялись конкретные направления ее использования.

В 1984 году по неработоспособности и малоперспективности исключены агенты "Витаутас", "Виргиниус", "Артем", проведены 4 контрольных явки.

В целях обновления агентурного аппарата, как было указано ранее, осуществлены 3 вербовки, из числа связей объектов ДОН "Корректора", "Циника" установлены 2 личных контакта, для выполнения конкретных поручений приобретено 14 доверенных лиц.

Согласно расстановке потребностей агентуры на особый период в 1984 году подготовлено 6 кандидатов на вербовку.

Исходя из требований приказов КГБ СССР № 00140 и 00145 - 83 года приведены в соответствующее состояние личные и рабочие дела агентов, кандидатов на вербовку на особый период, материалы на доверенных лиц.

Агентурно-оперативная работа планировалась ежеквартально, ежемесячно проводились оперативные совещания на которых рассматривались результаты работы с агентурой, по делам оперативного учета и сигналам, разбирались наиболее актуальные вопросы служебной деятельности.

В целях дальнейшего упрочнения связи с трудящимся и повышения их политической бдительности совместно с РК КП Литвы было организовано

участие бывших бойцов отрядов защиты народа в мероприятиях посвященных 40-й годовщине освобождения Лит.ССР от немецких захватчиков, а также торжественное празднование 40-летия создания отрядов защиты народа. В местной печати было подготовлено 4 статьи о деятельности отрядов, героической борьбе их участников.

РК КП Литвы постоянно информировались о происходящих процессах среди интеллигенции, молодежи духовенства и его окружения, а также на объектах промышленности и транспорта.

Работа с кадрами в райотделении проводилась в направлении дальнейшего повышения идейно-политического уровня личного состава, укрепления служебно-воинской дисциплины, поддержания высокой боевой и мобилизационной готовности, организованности и исполнительности.

В райотделении проводились политические беседы и информации о важнейших событиях в стране и за рубежом, в системе политического просвещения проведены занятия на темы - "Повышение авангардной роли коммунистов в деятельности партийной организации, решении идейно-политических задач", "Интернациональный и мирный характер внешней политики СССР" и др. Была продолжена индивидуальная работа с личным составом в форме проведения бесед по вопросам оперативно-служебной деятельности, общественной работы, взаимоотношений в семье и поведению в быту. Партийная организация постоянно уделяла внимание вопросам сплочения коллектива, совместно с семьями было организовано празднование 67 годовщины создания органов ВЧК-КГБ, во внеслужебное время - просмотры спектаклей и других культурных мероприятий.

Систематически контролировалась самостоятельная работа оперсостава по внешкольной чекистской подготовке, ход чекистской учебы рассматривался на оперативных совещаниях.

Были повышены требования оперативному составу по подбору и изучению кандидатов на работу в органы КГБ. В 1984 году подобраны и частично изучены 2 кандидата - А.Сталерайтис и В.Андреев, вопрос о приеме которых будет решен в 1985 году.

Физическая подготовка в отделении проводилась согласно плану и установленного графика занятий в направлении дальнейшего формирования у оперативного состава боевых, физических и морально-волевых качеств.

Начальник Пренайского РО
КГБ Литовской ССР
майор


О.Кудряшов

СТАТИСТИЧЕСКИЕ СВЕДЕНИЯ

о результатах контрразведывательной работы
Пренайского РО КГБ Лит.ССР за 1984 год.

2. Данные о проведенных мероприятиях по повышению политической бдительности.

1. Прочитано лекций - 2 о идеологических диверсиях противника;
2. Опубликовано статей - 4 о бойцах отрядов защиты народа;
3. Проведено слетов бывших бойцов защиты народа - 1;

3. Данные о характере проявлений.

6. Вывешивание националистических и буржуазных флагов - 2.
Мотивы, направленность и лица совершившие - не установлены.

4. Сведения об агентурном аппарате и доверенных лицах.

- имелось агентуры на I.I.1984 г.	- 28
- завербовано в отчетном году	- 2
- исключено	- 1
- убыло	- 2
- поступило	- 0
- наличие агентуры на конец года	- 27
- имеется явочных и конспиративных квартир	- 6
- количество агентуры в отношении которой проводились проверочные мероприятия	- 2
- Количество доверенных лиц	- 17

5. Сведения о движении дел оперативного учета.

- имелось дел оперучета на I.I.84	- 15
В том числе ДОН	- 14
ДОП	- 1 - Бр.
- заведено	- 1
В том числе ДОП	- 1 - кон.
- реализовано	- 0
- отправлено в другие органы	- 0
- получено из других органов	- 1 - СпецБюро
ДОН	- 1
- наличие дел оперучета на I.I.85 г.	- 17

Начальник Пренайского РО
КГБ Литовской ССР
майор

Ю. Кудряшов